
1. 다음 그림과 같이 A 에서 C 로 가는 길이 있
다. A 에서 C 로 갈 수 있는 경우의 수는?

① 4가지 ② 5가지 ③ 6가지

④ 7가지 ⑤ 8가지

A 에서 B 를 거쳐 C 로 가는 경우의 수 :
2 × 2 = 4 (가지)

A 에서 B 를 거치지 않고 C 로 가는 경우의 수 : 2(가지)

∴ 4 + 2 = 6 (가지)

해설



2. 다음 그림과 같은 원안에 A 부터 E 까지의 알파벳을 배열할 때, B 와
C 가 이웃하여 배열되는 경우의 수를 구하여라.

가지

48 가지

B, C 를 고정시켜 하나로 생각한 후 일렬로 배열하는 방법의
수는 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)이고, B, C 를 일렬로 배열하는
방법의수는 2×1 = 2 (가지)이다. 그러므로구하는경우의수는
24 × 2 = 48 (가지)이다.

해설



3. 1 에서 5 까지의 숫자가 적힌 5 장의 카드에서 3 장을 뽑아 세 자리의
정수를 만들려고 한다. 이 때, 일의 자리에 4 가 오는 경우의 수는?

① 3 가지 ② 6 가지 ③ 12 가지

④ 24 가지 ⑤ 60 가지

백의 자리에 올 수 있는 수는 1, 2, 3, 5 중의 하나이므로 4 가지,
십의 자리에 올 수 있는 수는 백의 자리의 수와 4를 제외한 3

가지이다. 그리고일의자리에는 4가와야하므로구하는경우의
수는 4 × 3 = 12 (가지)이다.

해설



4. 0부터 7까지의 수에서 두 수를 선택하여 두 자리의 정수를 만들 때,
일의 자리가 1 또는 3 이 되는 경우의 수는?

가지

12 가지

일의 자리가 1인 경우는 십의 자리에 0이 올 수 없으므로
2, 3, 4, 5, 6, 7의 6 (가지)이다. 일의 자리가 3인 경우 또
한 십의 자리에 0이 올 수 없고 3과 0을 제외하고 십의 자리에
놓을 수 있는 수는 6 개이다. 따라서 구하고자 하는 경우의 수는
6 + 6 = 12 (가지)이다.

해설



5. 새별이는 분식점에서 김밥, 라면, 가락국수, 떡볶이 네 가지 중에서 두
가지를 선택해서 먹으려고 한다. 라면이 선택될 확률은?

①
1

6
②

1

5
③

1

4
④

1

3
⑤

1

2

(전체 경우의 수) = 4 × 3
2 × 1 = 6 (가지)

라면이 선택되는 경우의 수는
(라면, 김밥), (라면, 가락국수), (라면, 떡볶이) 3가지 이므로

∴
3

6
=

1

2

해설



6. 주머니 속에 흰 바둑돌이 3개, 검은 바둑돌이 5개 들어 있다. A가
먼저 한 개 꺼내고, B가 한 개를 꺼낼 때, 흰 바둑돌이 적어도 한 번
나올 확률을 구하면? (단, A 가 꺼낸 것은 다시 넣지 않는다.)

①
9

14
②

5

14
③

5

8
④

4

7
⑤

1

8

두 번 모두 검은 돌을 꺼낼 확률은
5

8
× 4

7
=

5

14

따라서 흰 바둑돌이 적어도 한 번 나올 확률은 1 − 5

14
=

9

14

해설



7. 주사위한개를두번던져서, 두번모두 5이상의눈이나올확률은?

①
1

2
②

2

3
③

1

9
④

1

12
⑤

1

15

5 이상의 눈은 5, 6 으로 2 가지이므로 두 번 모두 5 이상의 눈이

나올 확률은
2

6
× 2

6
=

1

9
이다.

해설



8. 바둑통에 흰 돌이 4개, 검은 돌이 8개가 들어 있다. 이 통에서 임의로
바둑돌 1개를 꺼내어 보고 다시 넣은 다음에 또 한 개를 꺼낼 때, 두
번 모두 검은 바둑돌일 확률을 구하여라.

4

9

8

12
× 8

12
=

4

9

해설



9. 민국이가 총 쏘기 게임을 하면 평균 10발 중 8발은 명중시킨다. 민국
이가 2발을 쏘았을 때, 한 발만 명중시킬 확률을 구하여라.

8

25

한발만명중시키는경우의수는첫발에맞추거나, 두 번째발에
맞추는 2가지이다.
따라서 한 발만 명중시킬 확률은

2 ×
Å

8

10
× 2

10

ã
=

8

25
이다.

해설



10. 은하와선미의 타율은 각각 5할, 2할이다. 은하와선미순서로 번갈아
칠 때, 은하와 선미가 다음과 같이 안타를 칠 확률은? (단, o는 안타를
뜻한다.)

①
1

2
②

1

5
③

1

10
④

1

25
⑤

4

25

은하의 타율은
5

10
=

1

2

선미의 타율은
2

10
=

1

5

따라서 구하는 확률은
1

2
× 4

5
× 1

2
× 1

5
=

1

25

해설



11. 현서와 서윤이 두 사람이 1회에는 현서, 2회에는 서윤이, 3회에는
현서, 4회에는 서윤이, · · · 순으로 주사위를 던지는 놀이에서 소수의
눈이 먼저 나오는 사람이 이기는 것으로 할 때, 4회 이내에 서윤이가
이길 확률을 구하여라.

①
5

12
②

5

16
③

5

9
④

4

9
⑤

19

36

4회 이내에 서윤이가 이길 수 있는 경우는
ⅰ) 2회 때 이길 경우
ⅱ) 4회 때 이길 경우

소수의 눈이 나올 경우는 2, 3, 5 이므로 확률은
1

2
이다.

2회 때 이길 확률은
1

2
× 1

2
=

1

4

4회 때 이길 확률은
1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
=

1

16

∴
1

4
+

1

16
=

5

16

해설



12. 다음 삼각형 중에서 (가)와(마), (나)와(다), (라)와(바)가 서로 합동
이다. 빈 칸에 들어갈 숫자로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

보기

① (나) 8 ② (다) 45 ° ③ (라) 9

④ (마)30 ° ⑤ (바)45 °

② (다) 60◦

④ (마) 15◦

해설



13. ∠AOB 의내부에한점 P 에서두변 OA,OB 에
내린 수선의 발을 각각 C,D 라고 할 때, PC =

PD 이면 △COP ≡ △DOP 임을증명하기위해서
이용한 합동조건은?

① SSS 합동 ② SAS 합동 ③ ASA 합동

④ RHA 합동 ⑤ RHS 합동

∠PCO = ∠PDO = 90°, OP(공통), CP = PD 이므로 △COP ≡
△DOP는 RHS 합동이다.

해설



14. 다음그림을보고, 다음중 크기가같은것끼리
묶은 것이 아닌 것은?

① AO = OC

② AF = CF

③ ∠OEB = ∠OEC

④ ∠OBE = ∠OCE

⑤ ∠DOB = ∠FOC

∠DOB = ∠DOA 이고 ∠FOC = ∠FOA 이다.

해설



15. 다음 그림에서 점 I 가 △ABC 의 내심이고,DE // BC이다. DB =

4( cm), EC = 6 cm일 때, DE의 길이를 구하여라.

cm

10 cm

△DBI, △EIC는 이등변 삼각형이므로 DI = 4( cm), IE = 6( cm)

DE = DI + IE = 4 + 6 = 10( cm)

해설



16. 한 개의 주사위를 던질 때, 짝수의 눈이 나올 경우의 수를 a, 소수의
눈이 나올 경우의 수를 b라 할 때 a + b의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

짝수가 나오는 경우는 2, 4, 6으로 a = 3이고,
소수가 나오는 경우는 2, 3, 5로 b = 3이다.
∴ a + b = 6

해설



17. x의 값이 2, 3, 4이고, y의 값이 a, b, c일 때 (x, y) 꼴의 순서쌍
개수를 구하여라.

가지

9가지

x의 값을 선택하는 경우의 수 : 3가지
y의 값을 선택하는경우의 수 : 3가지
∴ 3 × 3 = 9(가지)
(2, a), (2, b), (2, c), (3, a), (3, b), (3, c),
(4, a), (4, b), (4, c)

해설



18. 동전 2개와주사위 2개를동시에던질때, 동전은모두앞면이나오고,
주사위는 4 의 약수가 나올 경우의 수는?

① 2 가지 ② 3 가지 ③ 5 가지

④ 6 가지 ⑤ 9 가지

동전이 모두 앞면이 나오는 경우는 1 가지이다. 4 의 약수는 1,

2 , 4 의 3 가지이므로 주사위 2 개가 모두 4 의 약수가 나오는
경우의 수는 3 × 3 = 9 (가지)이다.
그러므로 구하는 경우의 수는 1 × 3 × 3 = 9 (가지)이다.

해설



19. 다음 그림에서 △ABC 는 AB = AC , ∠A =

54 ° 인 이등변삼각형이다. 점 B, C 에서 대
변에 내린 수선의 발을 각각 M,N 이라 할 때,
∠x + ∠y 의 크기는 ?

① 81 ° ② 82 ° ③ 86 ° ④ 88 ° ⑤ 90 °

△BNC ≡ △CMB (RHA 합동)
△BMC 에서 ∠MCB = 63 °, y = 27 °
∠MCN = 63 ° − 27 ° = 36 °
∴ x = 180 ° − (36 ° + 90 °) = 54 °
∴ ∠x + ∠y = 54 ° + 27 ° = 81 °

해설



20. 다음 △ABC 의 외심을 O 라고 할 때, ∠x 의 크기는?

① 10◦ ② 20◦ ③ 30◦ ④ 40◦ ⑤ 50◦

△AOB 에서 AO = BO 이므로, ∠OAB = ∠OBA , 100◦ +
∠OAB + ∠OBA = 180◦ , ∠OBA = 40◦

∠OBC = ∠OCB = 40◦, ∠x + ∠OBA + ∠OCB = 90◦ , x + 40◦ +

40◦ = 90◦ , ∴ ∠x = 10◦ .

해설



21. 다음 그림에서 점 I 가 삼각형 ABC 의 내심이고, 점 D,E,F 가 내접
원의 접점일 때, x 값을 구하여라.

cm

6 cm

점 I 가 삼각형의 내심이므로 AD = AF,BE = BD,CE = CF
이다.
내심의 반지름이 2 이므로 CE = CF = 2 이다.
BE = 6 = BD,AD = 4 = AF 이므로 AC = AF + FC =

2 + 4 = 6( cm) 이다.

해설



22. 10원짜리 동전 4개, 100원짜리 동전 5개, 500원짜리 동전 6개를
써서 지불할 수 있는 금액은 몇 가지인가? (단, 0원을 지불하는 것은
제외한다.)

① 160가지 ② 170가지 ③ 174가지

④ 175가지 ⑤ 179가지

100원짜리동전 5개로지불할수있는금액이 500원짜리동전 1

개와 같으므로, 500원짜리 6개를 100원짜리 30개로 간주한다.
따라서구하고자하는경우의수는 10원짜리 4개, 100원짜리 35

개로 지불할 수 있는 금액의 가지 수이다.
∴ 5 × 36 − 1 = 179(가지)

해설



23. 다음그림과같이직각삼각형 ABC의외심이점 O일때, AB+AC =

12cm이면 ∠ABC 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 °

④ 40 ° ⑤ 알 수 없다.

OA + OB + AC = 12cm이고
OA = OB = OC이므로 OA = OC = AC = 4cm이다.
따라서 △AOC는 정삼각형이므로 ∠OAC = 60 °
∴ ∠ABC = 30 °

해설



24. 아이 3 명과 어른 3 명이 둥근 탁자 둘레에 같은 간격으로 앉을 때,
다음 그림과 같이 어른 3 명이 탁자의 중심에 대하여 서로 120° 를
이루며 앉게 되는 경우의 수를 구하여라.

가지

12가지

어른 A 의자리를고정하면어른 B, C 의자리가정해진다. 순서
는 시계방향으로 A, B, C 또는 A, C, B 의 두 가지가 가능하다.
나머지 3 자리에 아이 3 명이 앉는 경우의 수는 3! = 6 (가지)
이다.
따라서 구하고자 하는 경우의 수는
2 × 3! = 12 (가지)
(단, n! = n × (n − 1) × (n − 2) · · · 3 × 2 × 1이다. )

해설



25. 동전을 n 번 던질 때 나올 수 있는 경우의 수를 X 라 하고 3 개의 일의
자리자연수를임의로선택하여만들수있는 m 자리자연수의개수를
Y 라 한다. n, m 은 100 이하의 자연수이고 x, y 는 각각 X 와 Y 의
일의자리의숫자를나타낸다고할때, xy 가홀수일확률을구하여라.

0

동전을 n 번 던질 때 나올 수 있는 경우의 수를 X 라 하고 3 개의
일의 자리 자연수를 임의로 선택하여 만들 수 있는 m 자리 자연
수의 개수를 Y 라 하면
X = 21, 22, 23, · · · , 2100

Y = 31, 32, 33, · · · , 3100 이다.
x, y 는 각각 X 와 Y 의 일의 자리의 숫자를 나타낸다고 하면
x = 2, 4, 8, 6, 2, 4, 8, 6, · · · , 2, 4, 8, 6
y = 3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, · · · , 3, 9, 7, 1
(짝수)× (홀수) = (짝수) 이므로 xy 가홀수가될수있는경우는
없다.
구하는 확률도 0 이다.

해설


